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Κατανυκτικός ύμνος για την Μεταμόρφωση του 
Σωτήρος, στον ομώνυμο ναό της Πλάκας
/ Γνώμες

Image not found or type unknown

Γράφει ο Πάνος Ν. Αβραμόπουλος

Με βαθιάν κατάνυξη, άχραντο λυρισμό, αλλά και την συμμετοχή πλήθους κόσμου 
από την ιστορική περιοχή της Πλάκας και το κέντρο των Αθηνών, έλαβε χώρα 
σήμερα Τρίτη 5-8-2025, στον καλλιεπή και βαρύτιμο ιστορικά ναό της 
Μεταμόρφωσης Σωτήρος Πλάκας, στην συμβολή των οδών Κυδαθηναίων και 
Σωτήρος, ο πανηγυρικός εσπερινός για την αυριανή εορτή της Μεταμόρφωσης του 
Σωτήρος. Σε έναν ναό που κατυγάζει το πνευματικό φέγγος και το πολιτισμικό 
θάμπος της ορθοδοξίας, δοθέντος ότι σε αυτόν χρημάτισε διάκονος ο 
Αρχιεπίσκοπος Δαμασκηνός, ενώ χειροτονήθηκε διάκονος ο ανακηρυχθείςάγιος, 
παπά Νικόλαος ο Πλανάς. Αλλά και είναι σύμφυτος με την μεγαλουργία των 
ελληνικών γραμμάτων, αφού λίγο πιο πρίν από την εκκλησία στην οδό 
Κυδαθηναίων, υφίσταται η οικία του οικουμενικού μας ποιητή Γιώργου Σεφέρη και 
του γαμπρού του προέδρου της Δημοκρατίας και γίγαντα της φιλοσοφίας, 
Κωστάκη Τσάτσου. Εορτάσθηκε δηλαδή η μεταμόρφωση του κυρίου μας, που 
συνιστά μια από τις κορυφαίες εορτές της ορθοδοξίας. Η πρώτη δηλαδή έκδηλη 
έκφραση της θείας φυσιογνωμίας του Ιησού. Κατά την Καινή Διαθήκη, ο Κύριος 
είχε επισκεφθεί με τους μαθητές του Πέτρο, Ιωάννη και Ιάκωβο, για να 
προσευχηθούν το όρος Θαβώρ της Γαλιλαίας, κατά πάσα πιθανότητα. Ένεκα της 
κόπωσης κατά την ανάβαση, οι μαθητές έπεσαν να κοιμηθούν αποκαμωμένοι. Και 
όταν ξύπνησαν έκπληκτοι αντίκρισαν, το πρόσωπο του Κυρίου να αστράφτει σαν 
τον ήλιο και τα ρούχα του, να είναι κατάλευκα σαν το χιόνι. Τον Ιησού παράλληλα 
περιστοίχιζαν δυο άνδρες και συνομιλούσαν μαζί του. Ήσαν οι προφήτες της 
Παλαιάς Διαθήκης, Μωυσής και Ηλίας. Ήταν λοιπόν αυτή η μεταμόρφωση, η 
πρώτη απτή εκδήλωση της θεϊκής φυσιογνωμίας του κυρίου και η ορθόδοξη πίστη 
μας, εορτάζει με την προσήκουσα τιμή και ευλάβεια, το θείο αυτό σημάδι.
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Διάστικτος από την κατάνυξη της θείας εορτής, λαμπροστόλιστος με τους 
βυζαντινούς σταυραετούς θυρεούς του, να τον καλλωπίζουν υπομνίζοντας την 
πολιτισμική μεγαλουργία της αξεπέραστης βυζαντινής αυτοκρατορίας, αλλά και 
από το βαθύ λυρισμό του χριστεπώνυμου πλήθους, που συνέρρευσε μαζικά για να 
εορτάσει την μείζονα αυτή μέρα της ορθοδοξίας, έλαμπε ο πανέμορφος ναός της 
Μεταμόρφωσης του Σωτήρος στην Πλάκα και μαζί του όλη η οδός Κυδαθηναίων ! 
Κατάμεστος από τους ευγενείς και ηθικά φιλόξενους κατοίκους του κέντρου της 
Αθήνας και όχι μόνο, που αντίπερα στα αλλοτριωτικά μηνύματα της εποχής μας, 
επιμένουν να κρατούν την ενορία της εκκλησίας κοινωνικά ρωμαλέα, αλληλέγγυα 
και πολιτισμικά πολυδύναμη.
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Του πανηγυρικού εσπερινού, χοροστάστησε ο ευσεβής Μητροπολίτης Λαοδικείας 
κ.κ. Θεοδώρητος– που είναι και Διευθυντής του Γραφείου του πανσέπτου 
Πατριάρχη μας κ.κ. Βαρθ-λομαίου στην Αθήνα -συγχοροστατούντων των ευλαβών 
ιερέων του ναού, του Αρχιμανδρίτη κου Ισίδωρου Κάτση που έχει την υπερτάτη 
ηθική τιμή, να είναι Επίκουρος Καθηγητής της Θεολογίας στο Πανεπιστήμιο 
Αθηνών και του ιερέως κου Κωνσταντίνου Λαγού, αλλά και πλήθους άλλων ιερέων, 
που προσήλθαν με κατάνυξη να τιμήσουν την κορυφαία εορτή της ορθοδοξίας, με 
την επικουρία των καλλικέλαδων ψαλτών του, που χρωμάτισαν αισθητικά, την 
κατανυκτική λειτουργία. Με το πέρας της λειτουργίας, το λόγο έλαβε ο ευλαβής 
Μητροπολίτης κ.κ. Θεοδώρητος και αφού πρωτίστως διεβίβασε το ευγενές μήνυμα 



του Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερωνύμου για την ιερότητα 
της ημέρας, ευχαρίστησε το χριστεπώνυμο πλήθος για την καταιγιστική 
συμμετοχή του, που καταδεικνύει έμπρακτα τα ακένωτα κοιτάσματα της 
ευσέβειας του φιλόχριστου λαού του κέντρου των Αθηνών, ευχήθηκε σε όλους 
Χρόνια Πολλά και να εδραιώσουν την πίστη τους στη ζωή τους, μέσα από 
ταιδεοφόρα μηνύματα της εορτής της Μεταμορφώσεως του Σωτήρος, 
καθιστώντας την πίστη στο Χριστό, ως κεντρικό ηθικό σηματωρό και προστάτη 
στη ζωή τους. Γιατί είναι ο μόνος αληθινός τρόπος ζωής, πέρα από τα φθαρτά και 
εφήμερα αγαθά της ύλης, που οδηγεί πραγματικά τον άνθρωπο στην ηθική 
ευτυχία, την πνευματική δημιουργία και την ψυχική πληρότητα. Ενώ στην 
αντιφώνησή ο προϊστάμενος του ναού, ηθικά ευγενής Πατέρας Ισίδωρος, 
ευχαρίστησε θερμά τον Μητροπολίτη κ.κ. Θεοδώρητο, για την τιμητική παρουσία 
του στον ιστορικό ναό της πόλης, τον ευσεβή λαό των Αθηνών για την 
συγκινητική παρουσία του και ευχήθηκε σε όλους ολόκαρδα Χρόνια Πολλά.
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Και έκδηλος πραγματικά ο άχραντος λυρισμός και το βαθύ θρησκευτικό 
συναίσθημα του ευλαβούς λαού της Αθήνας μας, που με την πολυδύναμη ηθικά και 
καταιγιστική παρουσία του, λάμπρυνε την Μεταμόφωση του Κυρίου Σωτήρος μας 
και διατράνωσε την αδιαίρετη στη λεωφόρο του χρόνου σχέση, ορθοδοξίας και 
ελληνικού λαού. Έρχονται έτσι αίφνης στον νού, τα λόγια του πρωτόθρονου 
ποιητή μας Οδυσσέα Ελύτη : «Αυτή η μίξη από θυμάρι και λιβάνι στις εκκλησιές 
μας, προσφέρει μοναδικήν ανάταση στον λαό μας, σφυρηλατώντας σε αυτές, την 
ηθική του ενότητα».
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Και του χρόνου με υγεία, αγαπημένες φίλες και φίλοι και η ευλογία του Κυρίου μας, 
την σεπτή μεταμόρφωση του οποίου κατανυκτικά εορτάσαμε σήμερα, να σας 
χαρίζει υγεία και να ευλογεί και να χαριτώνει τις αξιοσέβαστες οικογένειές σας. 
Χρόνια Πολλά και πανευφρόσυνα, από τον λαμροστόλιστο ναό της Μεταμόρφωσης 
του Σωτήρος της Πλάκας, που τόσες ωραίες και συγκινητικές ηθικές μνήμες, 
ενεργοποιεί στην καρδιά μας !

Παραθέτουμε το Απολυτίκιον, της Μεταμόρφωσης του Σωτήρος

Μετεμορφώθης εν τω όρει Χριστέ ο Θεός, δείξας τοις Μαθηταίς σου την δόξαν 
σου, καθὼςηδύναντο. Λάμψον και ημίν τοις αμαρτωλοίς, το φώς σου το αΐδιον, 



πρεσβείαις της Θεοτόκου, φωτοδότα δόξα σοι.
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